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สรุปผลการประเมินความต้องการและความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ 
ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ มหาวิทยาลัยสยาม ประจ าปีการศึกษา  2565 

 
 
ส่วนที่ 1   ข้อมูลทั่วไปของผู้ตอบแบบสอบถาม 
1.1 เพศชาย  ร้อยละ 34.3 เพศหญิง  ร้อยละ 65.70 จากจ านวนผู้ตอบแบบสอบถามทั้งหมด 108 คน 
1.2 อายุช่วง 21 - 25 ปี  มากที่สุด ร้อยละ 40.70 รองลงมา 40 ปีขึ้นไปร้อยละ 21.30 อายุช่วง  16 - 20 ปี 

ร้อยละ 20.40 และ อายุช่วง  26 - 30 ปี ร้อยละ 8.30  
1.3 สถานภาพเป็น  นักศึกษา  ร้อยละ 69.70 อาจารย์ประจ า ร้อยละ 20.20 บุคลากร ร้อยละ 9.20  และ

อาจารย์พิเศษ ร้อยละ 0.90 
1.4   สังกัดอยู่ในคณะเภสัชศาสตร์ มากที่สุด ร้อยละ 19.80 รองลงมาคณะพยาบาลศาสตร์  ร้อยละ 17.00  คณะ

วิศวกรรมศาสตร์ ร้อยละ 12.30 คณะศิลปะศาสตร์ ร้อยละ 10.40 คณะบริหารธุรกิจ ร้อยละ 8.50 ส านัก/
ศูนย์/อื่นๆ ร้อยละ 7.50 คณะนิเทศศาสตร์ ร้อยละ 5.70  คณะเทคโนโลยีสารสนเทศ ร้อยละ 4.70 บณัฑิต
วิทยาลัย ร้อยละ 3.80 คณะสาธารณสุขศาสตร์ ร้อยละ 1.90 คณะนิติศาสตร์ ร้อยละ 0.90 และวิทยาลัย
นานาชาติ ร้อยละ 0.90 

1.5 ศึกษาอยู่ ชั้นปีที่ 2 และชั้นปีที่ 4 มากที่สุดร้อยละ 25.00 รองลงมา ชั้นปีที่ 3 ร้อยละ 22.40 ชั้นปีที่ 1 ร้อย
ละ 19.70 ชั้นปีที่ 5 ร้อยละ 5.30 และชั้นปีที่ 6 ร้อยละ 2.60 

1.6 ระดับการศึกษา ปริญญาตรี มากที่สุดร้อยละ 71.10 ปริญญาโท ร้อยละ 16.50 ปริญญาเอก ร้อยละ 7.20
และ ต่ ากว่าปริญญาตรี ร้อยละ 5.20  

 
ส่วนที่ 2   ข้อมูลเกี่ยวกับการใช้บริการส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ  
2.1  ผู้ตอบแบบสอบถามมีความถ่ีในการเข้าใช้ห้องสมุด มากที่สุดคือ น้อยกว่า  1 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 36.10 

รองลงมาเข้าใช้  2-3 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 33.30 และ 1 วันต่อสัปดาห์ ร้อยละ 13.90 และ 4-5 วันต่อ
สัปดาห์ ร้อยละ 12.00 และน้อยที่สุด คือ ทุกวัน ร้อยละ 4.60 

2.2 ผู้ตอบแบบสอบถามเข้าใช้บริการบริการยืม-คืนหนังสือ  มากท่ีสุด ร้อยละ 61.76  รองลงมาเข้าใช้บริการห้อง
ประชุมกลุ่มย่อย (Study Room/Meeting Room) ร้อยละ 55.888  และบริการสืบค้นข้อมูลอ่ืนๆทางเว็บไซต์
ของส านักหอสมุดฯ (https://e-library.siam.edu) ร้อยละ 47.06  และขอใช้บริการระบบเครือข่าย
อินเตอร์เน็ตหรือระบบเครือข่ายไร้สายความเร็วสูง (Wi-Fi) ร้อยละ 35.29  

2.3  ผู้ตอบแบบสอบถามรับทราบข้อมูลข่าวสาร/การประชาสัมพันธ์ของส านักทรัพยากรสารสนเทศ จากเว็บไซต์
ของส านักทรัพยากรสารสนเทศ  มากที่สุด ร้อยละ 56.86  รองลงมาจาก บุคลากรของส านักฯ ร้อยละ 42.16 
Line กลุ่มต่างๆทั้งของส านักฯ/มหาวิทยาลัย ร้อยละ 41.18 เคาน์เตอร์ประชาสัมพันธ์ ร้อยละ 38.23 จุด
ประชาสัมพันธ์หน้าส านักฯ ร้อยละ 28.43 และน้อยที่สุด คือ เอกสาร/แผ่นพับ/แผ่นป้ายต่าง ๆ ร้อยละ 9.80 

2.4 ผู้ตอบแบบสอบถามค้นหาหนังสือหรือทรัพยากรสารสนเทศของส านักฯ  โดย เดินไปค้นหาที่ชั้นด้วยตนเอง   
มากที่สุด ร้อยละ 57.80  รองลงมา สืบค้นด้วยตนเองผ่านเว็บไซต์ของส านักฯ ร้อยละ 52.94 ขอค าแนะน า
จากบรรณารักษ์หรือเจ้าหน้าที่  ร้อยละ 49.02 และน้อยที่สุด คือ ใช้เครื่องคอมพิวเตอร์ที่ใช้ในการสืบค้น
ฐานข้อมูลทรัพยากรสารสนเทศ (OPAC)  ที่มีอยู่ในส านักฯ ร้อยละ 36.27 

 
 

https://e-library.siam.edu/
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ส่วนที ่3 ระดับความต้องการ/ความคาดหวงั และความพงึพอใจของผู้ใช้บริการส านักหอสมุดฯ 

ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.1  ด้านกระบวนการ/ข้ันตอน และความสะดวกรวดเร็วในการ
ให้บริการ 

4.27 0.67 4.20 0.69 

3.1.1 ความสะดวกในการติดต่อขอใชบ้ริการ 4.34 0.65 4.34 0.65 
3.1.2 ขั้นตอนและระยะเวลาการใหบ้ริการมีความความชดัเจนและเหมาะสม 4.36 0.65 4.28 0.73 
3.1.3   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของการใหบ้ริการ ยมื - คืน หนงัสือและ
ส่ือมลัติมีเดีย   4.36 0.68 4.35 0.70 
3.1.4   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้งของการใหบ้ริการ ตอบค าถามและช่วย
การคน้ควา้ 4.34 0.66 4.23 0.70 
3.1.5    ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของการใหบ้ริการ ยมืระหวา่งหอ้งสมุด 
(Inter-Library Loan) 4.22 0.65 4.18 0.68 
3.1.6   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริการแนะน าการสืบคน้ขอ้มูล
ทรัพยากรสารสนเทศ และฐานขอ้มูลออนไลน์ 4.23 0.65 4.08 0.67 
3.1.7   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริการหอ้งประชุมแบบกลุ่ม
ยอ่ย  (Study Room/Meeting Room) 4.30 0.66 4.23 0.64 
3.1.8   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริการหอ้งหนงัสืออา้งอิงและ
ส่ิงพิมพพิ์เศษ 4.14 0.70 4.06 0.67 
3.1.9   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริการวารสาร ส่ิงพิมพต์่อเน่ือง 
บทความวจิยั/วชิาการ และบทความอิเลก็ทรอนิกส์ 4.16 0.63 4.13 0.69 
3.1.10   ความสะดวกรวดเร็ว และถูกตอ้ง ของบริการออนไลน์ต่างๆ ทาง
เวบ็ไซต/์ในระบบดิจิทลั 4.19 0.71 4.10 0.71 
3.2 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพมิพ์ ส่ือ
อเิลก็ทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) 

4.12 
 

0.81 
 

3.99 0.82 

     3.2.1 สามารถเสนอแนะ/แนะน าสัง่ซ้ือทรัพยากรสารสนเทศตามความตอ้งการ 4.14 0.76 4.02 0.81 
     3.2.2 ทรัพยากรสารสนเทศ มีจ านวนเพียงพอกบัความตอ้งการ 4.08 0.84 3.90 0.85 
    3.2.3  จ านวนฐานขอ้มูลออนไลน์มีเพียงพอต่อการศึกษาคน้ควา้ (ฐานขอ้มูล
วทิยานิพนธ์ไทย/วจิยั (ThaiLIS) ,  EDS, EBSCO,  Uptodate ฯ) 4.10 0.83 4.00 0.82 
     3.2.4  ทรัพยากรสารสนเทศมีเน้ือหาครอบคลุมสาขาวชิา 4.10 0.86 3.96 0.82 
     3.2.5  ส านกัฯ จดัหาทรัพยากรสารสนเทศตรงกบัความตอ้งการของท่าน 4.18 0.80 4.10 0.83 
     3.2.6 ความทนัสมยั ของทรัพยากรสารสนเทศท่ีใหบ้ริการ 4.13 0.78 3.97 0.78 



3 
 

 

ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.3  ด้านอุปกรณ์และเคร่ืองมือทีใ่ห้บริการ /ส่ิงอ านวยความสะดวก 4.06 0.81 3.64 0.90 

     3.3.1 จ านวนเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีมีไวใ้หบ้ริการภายในส านกัฯ มีเพียงพอ
และเหมะสม 4.04 0.78 3.69 0.79 
     3.3.2 ประสิทธิภาพ และความพร้อม ของเคร่ืองคอมพิวเตอร์ท่ีใหบ้ริการใน
หอ้งสมุด 4.06 0.79 3.65 0.90 
     3.3.3 ประสิทธิภาพ (ความเร็ว) และความพร้อม ของระบบเครือข่าย 
INTERNET / Wi-Fi 4.03 0.90 3.49 1.07 
     3.3.4 ระบบ WI-FI ภายในส านกัฯ ครอบคลุมทัว่ถึง 4.11 0.80 3.58 0.98 
     3.3.5  ส่ิงอ านวยความสะดวกในการใหบ้ริการในระบบดิจิทลั มีความ
เพียงพอและเหมาะสม 4.07 0.78 3.86 0.74 
     3.3.6  อุปกรณ์/เคร่ืองมือท่ีใหบ้ริการในส านกัฯ มีความพร้อม เพียงพอ และ
เหมาะสม 4.05 0.81 3.59 0.85 
3.4  ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ 4.23 0.69 4.14 0.66 

3.4.1  บุคลากรมีสมรรถนะ ดา้นความรู้ ความสามารถในการใหบ้ริการ 
แนะน า และช่วยเหลือผูใ้ช ้ (ผูใ้หบ้ริการมีความรู้ในวิชาชีพ
บรรณารักษ ์ ความรู้ทางเทคโนโลยี และความรู้ภาษาองักฤษ  เพ่ือใช้
ประกอบการใหบ้ริการแนะน าและช่วยเหลือผูใ้ชบ้ริการได)้ 4.25 0.68 4.11 0.65 
3.4.2  บุคลากรมีสมรรถนะ ดา้นทกัษะการใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ถูกตอ้ง 
แม่นย  า (ผูใ้หบ้ริการมีทกัษะในวิชาชีพบรรณารักษ ์ ทกัษะทางเทคโนโลยี 
ทกัษะการส่ือสาร และทกัษะการท างานเป็นทีม เพ่ือใชป้ระกอบการ
ใหบ้ริการท่ีรวดเร็ว ถูกตอ้ง แม่นย  าได)้ 4.29 0.67 4.13 0.64 
3.4.3  บุคลากรมีจิตใจในการใหบ้ริการ (Service Mind) ยิม้แยม้ สุภาพ 
เรียบร้อย มีอธัยาศยัไมตรี กระตือรือร้น และเตม็ใจใหบ้ริการ 4.33 0.65 4.29 0.66 
3.4.4  มีคุณลกัษณะส่วนบุคคลท่ีดี ไม่เลือกปฏิบติัและมีความเสมอภาคใน
การใหบ้ริการผูใ้ชอ้ยา่งเท่าเทียมกนั มีความอดทน อดกลั้น มีมนุษย
สมัพนัธ์ และมีความเสียสละ เพ่ือใหผู้ใ้ชไ้ดรั้บส่ิงท่ีตอ้งการ โดยไม่หวงั
ผลตอบแทนส่วนตน 4.30 0.65 4.22 0.63 
3.4.5  บุคลากรมีเพียงพอต่อการใหบ้ริการ 4.00 0.76 3.95 0.67 
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ด้าน 

ความต้องการ/ความ
คาดหวงั 

ความพงึพอใจของ
ผู้ใช้บริการ 

ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน ค่าเฉลีย่ ค่าเบี่ยงเบน 

3.5  ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ 4.10 0.95 3.97 0.76 

3.5.1 วนั/เวลา เปิดท าการวนัจนัทร์-เสาร์ เวลา 8.00-18.30 น.  4.18 0.73 4.01 0.78 
3.5.2 วนั/เวลาเปิดท าการวนัอาทิตยเ์วลา  8.30 -16.30 น.  4.16 0.80 4.01 0.82 
3.5.3  กฎระเบียบการใชบ้ริการ 3.96 0.73 3.89 0.69 
3.6  ด้านสภาพแวดล้อม 4.17 0.74 4.03 0.79 

     3.6.1  สถานท่ีตั้งของส านกัฯ อยูใ่นจุดท่ีท่านสะดวกท่ีจะมาใชบ้ริการ 4.21 0.76 4.25 0.71 
     3.6.2  พ้ืนท่ีและท่ีนัง่อ่านเพียงพอ เป็นสดัส่วนและพร้อมใชบ้ริการ 4.14 0.72 4.15 0.77 
     3.6.3 การจดัเรียงทรัพยากรสารสนเทศบนชั้นถูกตอ้งง่ายต่อการคน้หา 4.13 0.68 4.03 0.65 
     3.6.4  แสงสวา่ง 4.29 0.70 4.21 0.74 
     3.6.5  ความเงียบสงบ 4.23 0.67 4.08 0.84 
     3.6.6  ความเยน็สบาย 4.05 0.86 3.58 0.98 
     3.6.7  ความสะอาดเป็นระเบียบเรียบร้อย 4.24 0.70 4.13 0.60 
     3.6.8  ระบบการดูแลรักษาความปลอดภยั 4.10 0.79 3.84 0.78 
3.7  ด้านการประชาสัมพนัธ์และการส่ือสาร 4.10 0.72 3.99 0.74 

3.7.1 การติดต่อส่ือสารและการเขา้ถึงขอ้มูลของส านกัฯ มีความสะดวก รวดเร็ว 
และหลากหลายช่องทาง เช่น เวบ็ไซต,์ อีเมล,์ Facebook, Line, คู่มือ
อิเลก็ทรอนิกส์ /เอกสาร, โทรศพัท ์ฯ 4.15 0.75 4.04 0.78 
3.7.2  เวบ็ไซตข์องส านกัฯ มีขอ้มูลสารสนเทศและเน้ือหาครบถว้น และตรงตาม
ความตอ้งการ( https://e-library.siam.edu) 4.13 0.73 4.03 0.77 
3.7.3  เวบ็ไซตข์องส านกัฯ มีความทนัสมยัและถูกตอ้งของขอ้มูล (https://e-
library.siam.edu) 4.17 0.66 4.09 0.72 
3.7.4  การจดักิจกรรมส่งเสริมการใชบ้ริการหอ้งสมุดและการเผยแพร่องค์
ความรู้ในดา้นต่างๆใหก้บัผูใ้ชบ้ริการ มีความเพียงพอและเหมาะสม 4.10 0.73 3.86 0.76 
3.7.5 ป้ายแนะน าการใหบ้ริการ มีความชดัเจนและเพียงพอ 3.96 0.72 3.94 0.66 

รวม 7 ด้าน 4.16 0.74 4.01 0.79 

 
จากตาราง ส่วนที่ 3  แสดงว่า ผู้ใช้บริการมีความต้องการ/ความคาดหวังต่อการให้บริการของ

ส านักหอสมุดและทรัพยากรสารสนเทศ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.16 และมีความพึงพอใจต่อการ
ให้บริการ โดยรวมอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.01 เมื่อวิเคราะห์เป็นรายด้านทั้ง 7 ด้าน พบว่า  

 
 
 

https://e-library.siam.edu/
https://e-library.siam.edu/
https://e-library.siam.edu/
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ระดับความต้องการ/ความคาดหวงัต่อการให้บริการ อยู่ในระดับมาก ในทุกด้าน ด้านที่มีความต้องการ/
ความคาดหวงัมากที่สุด คือ ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ คะแนนเฉลี่ย 
4.27 รองลงมาตามล าดับ คือ ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ เฉลี่ย 4.23  ด้านสภาพแวดล้อม เฉลี่ย 4.17 ด้าน
ทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) เฉลี่ย 4.12 ด้านการเปิดท า
การและระเบียบการใช้บริการ และด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร มีค่าเท่ากัน คือ เฉลี่ย 4.10 และด้านที่
มีระดับความต้องการ/ความคาดหวังน้อยที่สุด คือ ด้านอุปกรณ์และเครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก 
คะแนนเฉลี่ย 4.06 คะแนน 

ระดับความพึงพอใจของผู้ใช้บริการ อยู่ในระดับมาก ในทุกด้าน ด้านที่มีความพึงพอใจในระดับมาก
ที่สุด คือด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ เฉลี่ย 4.20 รองลงมาตามล าดับ 
คือด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ เฉลี่ย 4.14 ด้านสภาพแวดล้อม เฉลี่ย 4.03 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ 
วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) และด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร มีค่าเท่ากันเฉลี่ย 
3.99 ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ เฉลี่ย 3.97 และด้านที่ได้คะแนนน้อยที่สุดคือด้านอุปกรณ์และ
เครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก เฉลี่ย 3.64 คะแนน เมื่อวิเคราะห์เป็นรายข้อย่อยของแต่ละด้าน 
พบว่า 

 
3.1    ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ มีระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความ

พึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.27 และ 4.20 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือขั้นตอน
และระยะเวลาการให้บริการมีความความชัดเจนและเหมาะสม และความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของการให้บริการยืม 
- คืน หนังสือและสื่อมัลติมีเดีย  มีค่าเท่ากัน เฉลี่ย 4.36 คะแนน และข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุด คือความสะดวก
รวดเร็ว และถูกต้อง ของการให้บริการยืม - คืน หนังสือและสื่อมัลติมีเดีย เฉลี่ย 3.35 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/
ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือความสะดวกรวดเร็ว และถูกต้อง ของบริการห้องหนังสืออ้างอิงและสิ่งพิมพ์พิเศษ เฉลี่ย 4.14 
คะแนน  และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยที่สุดเช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 4.06 คะแนน 

3.2     ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ) มีระดับความต้องการ/ความ
คาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.12 และ 3.99 คะแนน  โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง 
มากที่สุด คือส านักฯ จัดหาทรัพยากรสารสนเทศตรงกับความต้องการของท่าน 4.18 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ 
มากที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 4.10 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือทรัพยากรสารสนเทศมี
จ านวนเพียงพอกับความต้องการ คือ 4.08 คะแนน  และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยที่สุดเช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 3.90 
คะแนน 

3.3    ด้านอุปกรณ์และเคร่ืองมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก มีระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจ
อยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.06 และ 3.64 คะแนน  โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือประสิทธิภาพ 
(ความเร็ว) ของระบบ Wi-Fi ภายในส านักฯ ครอบคลุมทั่วถึง 4.11 คะแนน และข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุด คือสิ่ง
อ านวยความสะดวกในการให้บริการในระบบดิจิทัล มีความเพียงพอและเหมาะสม 3.86 คะแนน ส่วนข้อท่ีมีความต้องการ/
ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือประสิทธิภาพ (ความเร็ว) และความพร้อม ของระบบเครือข่าย INTERNET / Wi-Fi 4.03 
คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยท่ีสุดเช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 3.49 คะแนน 

3.4    ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.23 และ 
4.14 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือบุคลากรมีจิตใจในการให้บริการ (Service Mind) ยิ้ม
แย้ม สุภาพ เรียบร้อย มีอัธยาศัยไมตรี กระตือรือร้น และเต็มใจให้บริการ คือ 4.33 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ 
มากที่สุดเช่นเดียวกัน คือ 4.29 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือบุคลากรมีเพียงพอต่อการ
ให้บริการ 4.00 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ น้อยที่สุด เช่นเดียวกัน คือ 3.95 คะแนน 
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3.5    ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก 
เฉลี่ย 4.10 และ 3.97 คะแนน โดยข้อท่ีมีความต้องการ/ความคาดหวัง มากท่ีสุด คือ วัน/เวลา เปิดท าการวันจันทร์-เสาร์ 
เวลา 8.00-18.30 น. คะแนนเฉลี่ย 4.18 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุดเช่นเดียวกันกับวัน/เวลาเปิดท า
การวันอาทิตย์เวลา 8.30-16.30 น. คือ 4.01 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยท่ีสุดกฎระเบียบการใช้
บริการ 3.96 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจน้อยท่ีสุดเช่นเดียวกัน คือ เฉลี่ย 3.89 คะแนน 

3.6    ด้านสภาพแวดล้อม ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 4.17 และ 4.03 
คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากท่ีสุด คือแสงสว่าง 4.29 คะแนน และข้อท่ีมีความพึงพอใจ มากที่สุด 
คือ สถานที่ตั้งของส านักฯ อยู่ในจุดที่ท่านสะดวกที่จะมาใช้บริการ คือ 4.25 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความ
คาดหวัง น้อยที่สุด คือความเย็นสบาย 4.05 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ น้อยที่สุด เช่นเดียวกัน คือ 3.58 
คะแนน 

3.7     ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร ระดับความต้องการ/ความคาดหวัง และความพึงพอใจอยู่ในระดับมาก เฉลี่ย 
4.10 และ 3.99 คะแนน โดยข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง มากที่สุด คือเว็บไซต์ของส านักฯมีความทันสมัยและ
ถูกต้องของข้อมูลที่ เผยแพร่ที่  https://e-library.siam.edu 4.17 คะแนน และเป็นข้อที่มีความพึงพอใจ มากที่สุด
เช่นเดียวกัน คือ 4.09 คะแนน ส่วนข้อที่มีความต้องการ/ความคาดหวัง น้อยที่สุด คือป้ายแนะน าการให้บริการ มีความ
ชดัเจนและเพียงพอ 3.96 คะแนน  และส่วนข้อที่มีความพึงพอใจ น้อยที่สุด คือการจัดกิจกรรมส่งเสริมการใช้บริการ
ห้องสมุดและการเผยแพร่องค์ความรู้ในด้านต่างๆให้กับผู้ใช้บริการ มีความเพียงพอและเหมาะสม เฉลี่ย 3.86 คะแนน 

 
 
ส่วนที่ 4   ข้อเสนอแนะเพื่อการปรับปรุงการให้บริการและความต้องการในด้านต่างๆ ที่ต้องการให้ส านักหอสมุด

และทรัพยากรสารสนเทศ จัดบริการเพิ่มเติม  
4.1 ด้านกระบวนการ/ขั้นตอน และความสะดวกรวดเร็วในการให้บริการ : ขั้นตอนไม่ยุ่งยาก สะดวกและรวดเร็วดี 

ผมชอบตรงบริการเร็วดีนี้แหละครับ บริการยืม-คืน สะดวกรวดเร็วดี ถ้ามีระบบจองห้องออนไลน์เพิ่มจะดีมาก 
4.2 ด้านทรัพยากรสารสนเทศ (หนังสือ วารสาร หนังสือพิมพ์ สื่ออิเล็กทรอนิกส์ ฐานข้อมูลฯ): ควรมีหนังสือพวก

แอนิเมชั่นและสื่อสร้างสรรค์เพ่ิมเติม และสื่อพวกstructure anatomy dynamic พวกร่างกาย พวกfolding 
clothes อยากให้มีฐานข้อมูลด้าน Scopus เพ่ิม ทรัพยากรฯ ไม่ครอบคุลมสาขาวิชาต่างๆ อยากให้มีหนังสือ
ใหม่ๆ ฐานข้อมูลออนไลน์และหนังสือปีพิมพ์ใหม่ๆทีเ่กี่ยวกับคณะเภสัชศาสตร์ 

4.3 ด้านอุปกรณ์และเครื่องมือที่ให้บริการ/สิ่งอ านวยความสะดวก: ควรเพ่ิมจ านวนอุปกรณ์หูฟัง และจัดท าตาราง
ยืมอุปกรณ์ เสนอให้เพ่ิมปลั๊กไฟส าหรับการใช้อุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ของผู้ใช้บริการห้องสมุดหรือซ่อมแซม
ปลั๊กไฟที่ช ารุด ปลั๊กไฟของห้องสมุดตึก 12 ใช้งานไม่ได้เยอะมาก ท าให้ปลั๊กท่ีเหลืออยู่ไม่เพียงพอต่อการใช้งาน 
ห้องย่อยควรมีเพ่ิม ระบบ wifi ไม่เสถียรหลุดง่าย อยากให้มี playstation  

4.4  ด้านบุคลากร/ผู้ให้บริการ: บริการดี พูดจาสุภาพ แนะน าดี มีความกระตือรือร้นในการให้บริการ เจ้าหน้าที่
ห้องสมุดตึก 19 ชั้น 6 ควรเข้าไปตักเตือนเมื่อมีนักศึกษาพูดคุยกันเสียงดัง”เกินควร” ในห้องสมุด เพราะ
นักศึกษาบางคนใช้เสียงที่ดังมาก รบกวนนักศึกษาคนอ่ืน 

4.5  ด้านการเปิดท าการและระเบียบการใช้บริการ: อยากให้วันอาทิตย์เปิดให้บริการนานกว่าเดิม บัณฑิตวิทยาลัย
เปิดวันเสาร์/อาทิตย์ ไม่สามารถใช้บริการได้ อยากให้เปิดเวลาพิเศษช่วงกลางคืน ในระยะที่ใกล้สอบ midterm 
หรือ final เพ่ือใช้บริการอ่านหนังสือเตรียมสอบ อยากให้เปิดถึง 19.00-19.30 น./เปิดท าการดึกกว่านี้ 
นักศึกษาจะได้มีที่อ่านหนังสือไม่ต้องเสียเงิน ต้องการให้เปิดห้องสมุดในช่วงเวลาสอบกลางภาคหรือปลายภาค 
มากกว่านี้ อาจจะเปิดเวลา 8.00-20.00 น. ช่วงสอบอยากให้ขยายเวลาเปิดเพิ่ม อยากให้ขยายเวลาเปิดท าการ
เป็น 20.00 น. อยากให้ช่วงสอบมีการเปิดให้บริการ 24 ชม. 

4.6  ด้านสภาพแวดล้อม: ควรมีการปรับเปลี่ยนสถานที่วางทรัพยากรฯ อาจจะจัดชั้นหนังสือวางซ้อนและหาอะไร
กั้น ควรตรวจสอบและปรับปรุงฝ้าเพดานบริเวณชั้น 3 ที่มีรอยน้ ารั่วซึม เพ่ือป้องกันอันตราย ควรมีระบบรักษา
ความปลอดภัยทรัพย์สิน ระบบตรวจสอบบันทึกผู้เข้าใช้บริการ และกล้องวงจรปิดติดตั้งภายในหอสมุด สะอาด 
แต่แอร์ไม่ค่อยเย็นบางจุด มีเสียงรบกวน ห้องสมุดตึก19 เสียงดังมาก อ่านหนังสือไม่ได้ ไม่เข้าใจว่ากลายเป็นที่
นั่งเล่นพูดคุยของคณะอ่ืนและมีอาจารย์มาตะโกนสอนได้อย่างไรทั้งๆที่เป็นห้องสมุด ควรปรับปรุงด่วน 
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4.7  ด้านการประชาสัมพันธ์และการสื่อสาร: การสื่อสารดีแต่ยังมีข้อจ ากัดในการถ่ายทอดได้ทั่วทั้งมหาวิทยาลัย 
และทุกกลุ่มของบุคลากร 

4.8  ด้านอ่ืนๆ: อยากให้ทางห้องสมุดลองเชิญชวนทุกคนหรือจัดกิจกรรมกับสาขาอ่ืนๆ อาทิเช่น ยืมหนังสือครบ100
เล่มมีเกียรติบัตร/คูปองมอบให้ เวลาเย็นถึงค่ า ถนนและบริเวณภายในมหาวิทยาลัยมืดมาก เดินไปก็กลัวไปว่า
จะไม่ปลอดภัย อยากให้เพ่ิมห้องประชุมกลุ่มย่อยให้มากกว่านี้ช่วงสอบต้องแย่งห้องกัน และอยากให้เปิดบริการ 
study room ให้นานกว่านี้ 

4.9 จุดเด่น 
     : ห้องสมุดเงียบ สงบ สะอาด ท างานกลุ่มได้อย่างดี หาข้อมูลสะดวก รวดเร็ว มีพื้นที่อ่านหนังสือเพียงพอ 
     : มีหนังสือหลากหลาย และชอบท่ีตรงมีเน็ตฟริกซ์ให้ดู 

: บุคลากรผู้ให้บริการช่วยแนะน าและย้ิมแย้มดี มีความตั้งใจให้บริการ เจ้าหน้าที่ดีตรงจุดยืมคืนและใช้ห้อง
ประชุมย่อยคือดีมาก 

: มีห้องแยกส าหรับท างานกลุ่ม/ห้อง study room มีห้องส าหรับการอ่านหนังสือหรือติว ท าให้สามารถ
อ่านหนังสือหรือติวกับเพื่อนได้สะดวกยิ่งขึ้น  

 
หมายเหตุ: เกณฑ์การพิจารณาระดับความต้องการ/ความคาดหวังและความพึงพอใจ  ดังนี้ 

ค่าเฉลี่ยระหว่าง 4.51 – 5.00 หมายถึง มากที่สุด  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 3.51 – 4.50 หมายถึง มาก  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 2.51 – 3.50 หมายถึง ปานกลาง  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.51 – 2.50 หมายถึง น้อย  
ค่าเฉลี่ยระหว่าง 1.00 – 1.50 หมายถึง น้อยที่สุด 

 
 
 
 


